Aufgabe 1:

Aufgabe 2:

Losungen zu den Ubungsaufgaben in der
Mannheimer Blaserschule D3

Tonleitern

Wiederholung

S. 32

Notiere, zwischen welchen Stufen diebkbaischritte bei den folgenden
Tonleitern liegen:

Dur-Tonleiter
Zwischen deB. und4. Stufe sowie zwischen dérund8. Stufe.

Naturliche Moll-Tonleiter
Zwischen der 2. und 3. Stufe sowie zwischen den8.6. Stufe.

Harmonische Moll-Tonleiter

Da die 7. Stufe durch ein Vorzeichen erhoht wird, liegen die
Halbtonschritte zwischen de&. und 3. Stufe, zwischen des. und 6.
Stufe sowie zwischen dét. und 8. Stufe. Bei dieser Tonleiter entsteht
aulRerdem zwischen dérund?. Stufe einlibermaligeiSekundschritt.

Melodische Moll-Tonleiter

Wird die melodische Moll-Tonleiter aufwérts gefijhsterden dies. und

die 7. Stufe durch Vorzeichen erhoht. Die Halbtonschiiigggen dann
zwischen del. und3. Stufe sowie zwischen d&r und8. Stufe. Bei der
abwarts gefuhrten melodischen Moll-Tonleiter werdig®m Erh6hungen
der 6. und 7. Stufe aufgehoben. Die Halbtonschritte werden dann
zwischen deR. und3. Stufe sowie zwischen dérund6. Stufe.

Erganze den Text.

Eine Dur- und eine Moll-Tonleiter, die aus densel@®nen bestehen,
jedoch einen unterschiedlichen Grundton haben, tnemman
Paralleltonarten Der Grundton der jeweiligen Moll-Tonleiter liegine
kleine Terainter dem Grundton ihrer parallelen Dur-Tonleiter.
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Aufgabe 3: Vervollstandige den Quintenzirkel.

Quinten-
zirkel

Aufgabe 4: Korrigiere die Fehler, indem du Vorzeichhinaifiigst oder streichst.
Markiere hierzu zunédchst mit einem _ die Stellen, an denen ein
Ganztonschritt stehen miisste, und mit einem _ die Stellen, an denen ein
Halbtonschritt sein musste.
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Aufgabe 5: Notiere die vorgegebenen Tonleitern.
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Neue Moll-Tonleitern

S. 37

Aufgabe 1. Notiere die vorgegebenen natirlichen [Nlohleitern mit #-
Vorzeichnung.
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S. 38/39

Aufgabe 2: Notiere die vorgegebenen natlrlichen [|Nohleitern mit b-
Vorzeichnung.
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Aufgabe 3: Notiere die vorgegebenen harmonischend wmelodischen Moll-

Tonleitern.
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h-Moll melodisch
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Zum Kennenlernen: Weitere Tonleitern

S. 40
Aufgabe 1: Fuhre die folgende chromatische Tomdie zum g™~ fort.
f © ﬂs — il
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S.41

Aufgabe 2: Fuhre die folgende Ganztontonleiter aisn a™~ fort. Verwechsle an
geeigneter Stelle die TOne enharmonisch.
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Intervalle

S. 44

Wiederholung der Grundlagen

Aufgabe 1: Nenne die vier Intervalle, die man alsines oder grol3es Intervall
bilden kann. Notiere dahinter auch die Abklrzung tgervalls, zum
Beispiel kleine/grol3e Sekunde.
Sekunde 2+, 2- Terz 3+, 3-
Sexte 6+, 6- Septime 7+, 7-
Aufgabe 2: Nenne die vier Intervalle, die als rdimervalle vorkommen.
Prime 1 Quarte 4
Quinte 5 Oktave 8
Aufgabe 3: Bestimme die Intervalle.
7+ 6+ 3- 4 2+ 3+ 8
6- 2- 1 5 7- 6+ 5
Aufgabe 4. Bilde von den vorgegebenen Ténen ausadgegebene Intervall nach
oben.
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Aufgabe 5: Bilde von den vorgegebenen Tonen ausadgegebene Intervall nach
unten.
9 Iy I lliv\ O lu#o IIIU() [ O I Il |
GRS H5bg 1 . ! Fo Ho q
6+ 3- 2+ 5 3+ 7+ 4
fo e
o o S Fo Fhoe == o ]
b.o. 1 I 1 ge I 1 DO 1 i |
8 7+ 3+ 6- 2+ 7+ 6+



UberméaRige und verminderte Intervalle

S. 45

Vergrof3ert man grof3e und reine Intervalle um eiclemomatischen Halbtonschritt,
werden sietbermallig Verkleinert man kleine und reine Intervalle umesi
chromatischen Halbtonschritt, werdenseemindert

Als Abklrzung notiert man ein ,0" oder ein ,v* vdie Intervallabkirzung.

S. 46

Aufgabe 6: Bestimme die folgenden Ubermaiigen @wnchmnderten Intervalle.
u4 05 03 ve v3
v2 U7 wv4 108 U4

Aufgabe 7: Bilde von den vorgegebenen Tonen ausjelasilige Intervall nach

oben.
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Aufgabe 8: Bilde von den vorgegebenen Tonen ausjelasilige Intervall nach

unten.
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Zum Kennenlernen: Weitere Intervalle

Aufgabe 9: Notiere jeweils unter jedes dieser kdbe, wie es sich jeweils
zusammensetzt.
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Aufgabe 10: Bilde von den vorgegebenen Tonen assadgegebene Intervall nach

oben.
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UberméafRige und verminderte Intervalle
S.48
Aufgabe 11: Bestimme die Intervalle.
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S. 49

Bilde von den vorgegebenen Tonen assadgegebene Intervall

nach oben.

Aufgabe 12:
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Bilde von den vorgegebenen Ténen assadgegebene Intervall

nach unten.

Aufgabe 13:
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Transponieren

S.50

Aufgabe 14: Finde anhand des vorgegebenen Beispaigus, in welchem
Intervall-Abstand die notierte Tonart zur klingendBonart steht,
zum Beispiel eine grol3e Sexte hther. Notiere arestdrhd diesen
Intervall-Abstand neben die jeweilige Stimme.
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Hinweis: Das Bariton-Saxophon wirde man in der Praks nicht in dieser
Hohe notieren, sondern eine Oktave darunter.
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S.51

Aufgabe 15: Notiere die vorgegebene Melodie fur jdigeiligen Instrumente,
indem du sie entsprechend transponierst. Nutze daeine
Ergebnisse aus Aufgabe 14.
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Hinweis: Die beiden unteren Zeilen im Bassschlisselurden eine Oktave
tiefer gesetzt.
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S.52

Aufgabe 16: Notiere die vorgegebene B-Stimme figr ainderen Instrumente,
indem du sie entsprechend transponierst. Uberlaggchst,
welches die klingende Tonart ist.
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Hinweis: Die beiden unteren Zeilen im Bassschlisselurden eine Oktave
tiefer gesetzt.
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S.53

Aufgabe 17: Notiere die vorgegebene Es-Stimme fératideren Instrumente,
indem du sie entsprechend transponierst. Uberlag®chst,
welches die klingende Tonart ist.
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Hinweis: Die beiden unteren Zeilen im Bassschlisselurden eine Oktave
tiefer gesetzt.
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S.54

Aufgabe 18:

Trompete in B 1

Blechblaserquintett:

Trompete in B 2
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Saxophonquartett
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Akkorde

Wiederholung

S. 56

Im ersten und zweiten Band hast du die leitereigdheiklange der Dur- und Moll-
Tonleiter kennengelernt. Ein Dreiklang wird gebildadem man tber den Grundton
einenTerzTon und einerQuintTon legt. Dabei ergeben sich sowdhir- als auch
Moll-Dreiklange. Auf der VII. Stufe in Dur und auf diér Stufe in Moll ergibt sich
jeweils einverminderterDreiklang. Die Lage eines Akkordes gibt an, wetchen
im Sopranliegt, wahrend die Umkehrung eines Akkordes Auskdariber gibt,
welcher Ton imBass liegt. In jeder Tonart gibt es drei Hauptdreiklénglie
sogenannten Hauptfunktionen eine Tonart.

Diese liegen auf det., der4. und der5. Stufe und werden von unten nach oben
Tonikg Subdominanteund Dominante genannt. Sie bilden bis weit ins 109.
Jahrhundert hinein das Fundament der européaischendtik.

Grundkadenzen in Dur und Moll

S. 70

Bezeichne die Akkorde mit Symbolen. Schreibe sir idle Noten.

Dm G Cma DM G* cmd  Dnf®G"™® Cmaj®  Dni?G" C*
f)
, ras
{m S
'm ra R ——
SV o 8 S Z z o
o © @ O ¢ T O L e_()_"
o D
V4

o © g o a Py [, S

7 Erklarung: Wenn die 7 dabei ist, wird die 6 als B&zeichnet um das zu
verdeutlichen.
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Ubung 1:

Ubungen
S.71

In der folgenden Notenzeile stehen Grumeltgon Akkorden. Schreibe
dariber  den unter  den Noten angegebenen  Akkord
(Dominantseptakkord, Sixte-ajoutée in Dur und Mb#jb verminderter
oder verminderter Septakkord). Denk daran, dasklvete Akkorde
nicht auf dem Grundton, sondern auf der Terz desoAdes aufgebaut
werden (in der Aufgabenstellung ist die Terz notier

Hinweis:

Ubung 2a:

Beim vierten Akkord in der unteren Zeile liegt ein Druckfehler vor.
Bei der None wurde das ,+“ oder ,-, vergessen. In tsem Fall
wurde eine grol3e None verwendet.

Die Darstellung der Funktionsbezeichungen ist in Wrd so nicht
maoglich, deswegen wurde hier darauf verzichtet.

Schreibe den unter der Notenzeile angegebAkkord in der jeweiligen
Tonart. Bedenke dabei, dass die dominantischen iliekammer auf der
finften, die subdominantischen auf der vierten&aiher Tonart stehen.
Die verkurzten Akkorde beginnen mit dem Terzton Deminante, also
mit dem Leitton der Grundtonart.
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S. 72

Ubung 2b: Notiere die unter der Notenzeile angegehdéominantseptakkorde auf
der richtigen Stufe und in der richtigen UmkehruBgachte, dass der
Grundton dominantischer Akkorde immer die flinftaf&ter Tonart ist.
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Ubung 3: Bestimme die notierten Akkorde und gib d@ienart an, zu der sie
gehoren. Bedenke auch hier, dass dominantischerd&konmer auf der
fanften, subdominantische auf der vierten Stuferifonart stehen. Die
verkirzten Akkorde beginnen mit dem Terzton der Damte, also mit
dem Leitton der Grundtonart.
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1. Subdominantquintsextakkord in A-Dur

2. halb verminderter Septakkord in B-Dur

3. verminderter Septakkord in C-Dur

4. Moll-Subdominantquintsextakkord in fis-Moll
5. Moll-Subdominantquintsextakkord in b-Moll
6. Dominantseptakkord in As-Dur

7. halb verminderter Septakkord in Es-Dur

8. verminderter Septakkord in A-Dur

| B - s 1 I

8 i3

1. verminderter Septakkord in E-Dur

2. verkirzter Dominantseptakkord in A-Dur/a-Moll
3. verkirzter Dominantseptakkord in As-Dur

4. Moll-Subdominantquintsextakkord in a-Moll

5. verkirzter Dominantseptakkord in B-Dur/b-Moll
6. Subdominantquintsextakkord in F-Dur
7.verkurzter Dominantseptakkord in Ges-Dur

8. verminderter Septakkord in F-Dur
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Ubung 4:

Streiche alle Akkorde durch, die kein ikéxiMoll-Septakkord sind.

Beim 1., 4., 5. und 7. Akkord handelt es sich umnéwe kleinen Moll-Septakkord.

Ubung 5:

Notiere Uber
Septakkord.

S.

dem angegebenen Grundton neikieinen Moll-

Ubung 6:  Schreibe eine Grundkadenz in der vorgawab&onart.
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Ubung 7:

Finde die Fehler in den folgenden Grundkadn und markiere sie.
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Quintparallelen zwischen 1. und 3. Stimme,
Oktavparallelen zwischen 3. und 4. Stimme

Im zereilakt Quintparallele zwischen 2.
undtdini8e, in der 3. Stimme ware ein
kurzerer Weg maoglich
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Im zweiten Takt Oktavparallele zwischen 1. und nBeiveiten Akkord grof3er Abstand
4. Stimme (Leitton wurde verdoppelt) zwischenuid Tenor, Riesenspringe im
Tenor und im Bas

S. 74

Ubung 8:  Hier siehst du drei kleine Melodien, dievierstimmig aussetzen sollst.

Verwende dabei die drei Hauptfunktionen T, D und S.
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Ubung 9: Bei diesen Kadenzbeispielen sind SopranBass vorgegeben. Erganze
die Mittelstimmen korrekt nach den Satzregeln. Achabei auf die
vorgegebene Tonart und die Aufteilung der Stimmen.
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Ubung 10: Schreibe iber den notierten Grundtonjeleailigen Jazz-Akkord.

7 Dieser Akkord kann auch enharmonisch verwechsslen werden, z.B. d-f-as-
ces.
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Ubung 11: Bezeichne die notierten Akkorde mit Jazslen.
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